

# 一年一条样板路 新镇年年展新貌

## 浦东川沙妙栏路治理“痛点”变靓点

最近,川沙新镇华夏社区一条名不见经传的社区小道——妙栏路,经过

多部门联手、居民积极参与治理和建设,颇具特色而红火起来。

□记者 韩大方

妙栏路旧貌换新颜,让人感到这条路虽小但有点精致:见缝插绿、彩色沥青健身步道、墙面整新、商店门前均有城管设置的“二维码”智能管理,随时可以了解商家的信息……一位栽花植草的爱好者门前盆景欣欣向荣,令你在修缮一新的“大片”围栏前流连忘返。

从妙栏路西端与华夏二路三岔口“南门幼儿园”放学回家的小朋友,总要让爷爷奶奶陪他(她)们多看看妙栏路焕然一新的景观和围墙上3D彩绘的“海洋公园”“动物世界”和江南古镇水乡韵味的水墨画卷……

这些深刻的变化,让人们切身体会到习总书记提出的“人民城市人民建,人民城市为人民”的发展理念在社区生根开花结果,也大大提高了老旧小区居民的满意度、幸福感和安全感。

### 一年建设一条样板路

川沙新镇区域面积有95.35平方公里,是一个大镇,也是一个具有460多年筑城史的古镇。集镇区道路纵横交错,分布着5410多家商店,市容环境卫生管理工作的重任不言而喻。

近年来,川沙新镇以“五违四必”环境综合整治为重要突破口,牢牢把握城市副中心建设和浦东引领区建设的发展机遇,积极探索以门责自律、跨门营业管理、老旧小区治理整新、商业街垃圾上门分类收集,为主要内容的精细化管理和“缤纷

社区”“美丽街区”建设之路。川沙新镇年年将建设一条样板路(段)列入政府的实事工程项目,还将精细化管理城市写入《“十四五”时期的目标和主要工作任务》。如今,川沙新镇的妙境路、新川路、城南路、川沙路、南桥路、新德路、城丰路等经过治理和创建已各具特色。环境综合整治腾出的土地,经过绿化美化,建成了一批街角小景和“口袋公园”,得到了市民的称赞。

南桥路荣获浦东新区十大“美丽街区”称号并非轻而易举。这里,昔日违法建筑和破墙开店、违法违规经营连成一片,曾是环境问题的“痛点”和难点。川沙新镇以环境综合整治和样板路建设为抓手,形成共建、共治、共享的成果:路边拆违腾出的土地回归于民,新增了碧绿草坪,植有山茶、桂花、红枫和造型的古松,还有白墙黛瓦、奇石小品、木质长廊座椅……这些点、线、面相结合,错落有致的“微景观”和“口袋公园”,让人感觉很温馨,有温度,成为可休息、可健身、可阅读、可复制的样本,正在不断发扬光大。

### 耐心思想工作增合力

妙兰居民区在川环南路(瞿家港)、南桥路、妙境路和华夏二路合围之中。四周马路宽阔,交通繁忙,商业繁荣。而中心区域的妙栏路,却是一条狭窄小路。东接妙境路,西至华夏二路,全长576米。这条路的两侧都是上世纪九十年代建成的动迁安置房,陈旧、老化、居民集中。妙栏路西端的南门幼儿园、华夏社区运动场和川环南路上的一所

中学近在咫尺,引人羡慕。

妙栏路样板路建设项目于去年10月初开工,结合“美丽街区”建设同步进行。这里的居民对提升妙栏路市容市貌的心情十分迫切,但楼上居民和一楼居民想法不尽一致。有些居民一方面强烈要求政府改变环境面貌,另一方面对“破墙开店”、跨门营业、挤占公共空间乱堆物的旧观念、旧习惯依依不舍,甚至不肯放手……针对这种矛盾,妙兰居民区党总支书记、主任盛秀娟主动担责。她不久前还是川沙新镇城运办的一名工作人员,熟悉政策,也有亲和力。在计划初步落实时她就提前启动,选择早中晚“容易找到”居民的时间,深入小区做居民们的思想工作,希望大家同心协力支持环境治理。动之以情,晓之以理,真心和真情换来了居民们对党和政府的感激之心,共同践行习总书记提出的“人民城市人民建,人民城市为人民”的发展理念,为加快改善川沙的环境面貌出力。同时,她让一位副书记负责现场协调,集中精力配合相关部门工作,终于破解了“关门补墙,装饰围栏”等“开工建设第一难”。

### 倾听民意“痛点”变靓点

妙栏路353弄和401弄的居民是共用一个大门进出,不远处的两边紧贴着窗户各有约长10余米、宽约1米左右的带状凹地,这对绿化面积十分紧缺的妙栏路“美丽街区”建设项目来说十分宝贵,准备种植高大一些的树木“吸睛”。这一想法得到了楼上居民的全力支持,但遭



到一楼居民的反对,担心遮挡了阳光、视线和南风。新镇管理部门觉得“少数人的意见”有理,便修改了实施方案,布置了红叶石楠、小叶女贞、冬青卫矛、金叶女贞等“长不高”或是相对生长缓慢的灌木,取得了很好的效果。

在确定妙栏路392弄围墙上3D彩绘“海洋公园”“动物世界”图案时,居民普遍提出不要选用使人受惊吓的猛禽猛兽,而是积极推荐小孩普遍喜欢的大象、羚羊、海豚等温顺一些的动物。诸如这些细小的环节,工程建设主管部门都尊重民意,细商量,多研究,力求皆大欢喜。

对居民反映集中的市容市貌的“痛点”,城运办和社区、居委,迎难而上,重点解决。妙栏路265弄一栋工房底楼有12家商店。过去,因地势原因,经常引起店门前积水。

特别是遇到大雨,5层楼高的墙面上雨水都倾泻到店面,常常倒灌到店堂里,店主和周边居民迫切希望施工单位挖一条明沟排水。管理部门根据实际情况一致同意让设计单位变更设计,将这一段地坪适当抬高,铺上花岗岩地砖,并沿着楼上墙面突出的滴水位置,增加了明沟并用同样石材做盖板盖上,做到既排水又保持地面平整。为了减少施工对商店的影响,还要求施工单位尽量避开营业高峰施工,架空跳板保养地坪等,受到各方好评。392弄1号1楼一位65岁的宋阿姨说:“过去这里常常有污水臭味,窗也不敢开。现在排水畅通,残缺不全的遮阳棚全部拆除,连空调机和空调水也不见了,是真正的美丽街区了。我经常开窗,透过白色的栏杆看到的是整洁的环境和花草,还有整修一新的工房,心情真舒畅!”

# 深入调研 精准发力

## ——浦东新区农业农村委领导调研“头雁”项目

□通讯员 浦校

浦东新区农业农村委员会高度重视乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目,为了深入了解学员需求,10月10日,浦东新区农业农村委有关领导赴学员企业调研指导。

每到一个学员企业,调研组都详细询问并认真听取“头雁”对象的发展现状、遇到的问题、下阶段计划和需求等情况,并指导发展思路,介绍涉农政策,鼓励带头领阵投身乡村振兴。

在“头雁”对象刘苗会的上海苗荟农产品专业合作社,调研组对合作社建设的高标准、省力化、适应机

械化作业前景的梨园和桃园表示赞赏,对品种结构、生长特点、技术应用、市场表现等进行了了解。调研组要求,区农广校可以依托苗荟合作社已经建立的农民田间学校,举办高素质农民培训、农村实用人才培训,发挥田间学校的示范带动作用。

针对刘苗会对发展方向的疑惑,调研组领导指出,做农业不能只埋头种地,还要抬头看天,要以战略眼光、品牌意识谋划农业,在做好一产的基础上整合资源、发展壮大,要大力实施以品种、品质、品牌和标准化生产为主要抓手的新“三品一标”战略,坚守高品质发展方向、差异化市场竞争,引领一流生

产经营示范。

在“头雁”对象乔占的上海庭烧果蔬菜专业合作社,调研组详细了解合作社品牌马兰头的产销情况,并就合作社遇到周边开发建设而带来土地面积锐减、用工短缺、快递成本高等问题进行了了解,鼓励“头雁”学员要积极参与新区土地规模化经营和集约化生产,并表示区农委要积极鼓励土地资源向有能力、有技术、有带动效应的“头雁”集中。庭烧马兰头既是一个品牌,更是作为药食同源的绿叶菜,在上海郊县具有相当好的前景和绿叶菜市场需求。调研组希望庭烧马兰头能够保持产业优势和种植规模,

在生产、保鲜和储运设备方面有所加强,从而提高自身发展和辐射带动能力,既为上海郊区绿叶菜供应作出贡献,更为辐射和带动当地农民增收发挥“头雁”带动作用。

在“头雁”对象张庆的上海悠果农家乐专业合作社,调研组详细了解了合作社从事的稻米、西瓜、桑葚等产销情况,勉励合作社要加强现代农业生产经营能力提升,提高生产技术等级,扩大品种选优和品质品牌效能,进一步满足市场需求,提高产品附加值带动周边农户生产,希望合作社加强对接科研院所、大专院校和农技服务部门,练好内功,

为产品营销、品牌辐射、“头雁”带动提供更强的核心竞争力。

通过调研,摸清学员的现状和需求,明确培育目标,提高学员技能水平,帮助学员对接资源,为学员实实在在地解决问题,要通过培育“头雁”,引领一方,推动浦东现代农业高质量发展。

据悉,2022年上海市计划培育“头雁”50名,其中浦东9名。根据上海市农业农村委统一部署,浦东新区已经为每个学员建立“一人一策”培育方案,今后浦东将进一步聚焦资源,合力推动“头雁”项目建设,为“头雁”发展、示范带动创造一流的发展环境。

# 在浦东新区新临专线上领会红色传承

□通讯员 汪正刚

浦东新区有条“新临专线”公交车,它是从航三路申江南路(16号地铁线)到上元路沪城环路郊区公交线,全程设37个站点。这条公交线路虽然是行驶在浦东(原南汇区)的郊区道路上,但是它的车型是大型客车式的。

在党的二十大召开之前,该“新临线”被命名为“喜迎二十大”公交

主题日专车。它的车身上贴着一张张《红色小故事》,内容涉及沿路经过的红色旅游景点,车厢内悬挂着一面面五星红旗。

根据相关的提示,乘客在南芦公路兴隆路下车后步行300米左右就能到达“红色泥城主题馆”。“红色泥城主题馆”主要内容是,1930年,在该地区爆发了闻名全国的反帝反封建,抗议地主、鱼霸剥削农民、渔民的泥城暴动,创建了苏维埃政府

和中国工农红军第22师第一支队伍。1940年,在这里又有大批的浦东抗日战士乘船南渡到浙江的三北(镇海北、慈溪北、余姚北)地区建立了抗日革命根据地。

而当乘客在芦云路潮乐路下车,步行一分钟就来到了以抗日烈士、奉贤出生的周秋萍(即周大根)命名的秋萍小学。这里建有周大根纪念馆。周大根是中国共产党早期在浦东活动的著名人士,很早就与林

钩、连柏生等闹革命。1928年8月,中共南汇县委成立,周大根任书记。1930年上半年,周大根在盐民中做宣传发动工作,在回归路上,遭驻周浦敌人被捕,周大根坚强不屈,后被判刑5年关押在南京中央监狱。1935年刑满释放后,1938年恢复了党的关系,并建立了“南汇县抗日保卫团二中队”任队长,由于纪律严明,很受百姓欢迎,人数从24人发展到200余人。当年12月14日,

浦东日军600余人围攻在泥城的周大根部,其壮烈牺牲。后人为了纪念他,在汇角之地建了“秋萍小学”。

浦东临港公交公司还专门挑选优秀共产党员随车作介绍。



来稿热线:52161710 邮箱:1053960211@qq.com